



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928
ROČNÍK XXXII, ČÍSLO 12.



BEZPLATNÝ MESAČNÍK
DECEMBER 2022



Mikuláš na svojom koči zavítal do Šamorína 5. decembra, aby na Hlavnom námestí rozsvietil mestský vianočný stromček. Na jeho príchod čakali stovky ľudí. Obyvatelia sa s ním mohli stretnúť aj 3. a 4. decembra v sprievode motorkárov klubu Dark Eagles a členov dobrovoľných hasičských zborov v Šamoríne a Mliečne. (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Nové vedenie mesta zložilo prísahu

Na zasadnutí mestského zastupiteľstva dňa 24. novembra zložil prísahu primátor Šamorína a novozvolení mestskí poslanci.

„Ako som povedal pred štyrmi rokmi a zdôrazňujem to aj teraz: chcel by som byť primátorom každého Šamorínčana, bez ohľadu na to, či sa tu narodil alebo sa sem prisťahoval. Sme jednou komunitou, zdieľame ten istý priestor a pre každého z nás je rovnako dôležité, aby sme zachovali Šamorín príjemným malým mestom, kde sa dobre žije. Moje dvere sú preto aj naďalej otvorené pre každého z Vás“ – odznelo v slávnostnom príhovore opätovne zvoleného primátora Csabu Orosza.

Funkciu viceprimátora bude aj v najbližších

4 rokoch zastávať Gábor Veres. Zastupiteľstvo vymenovalo aj sobášiacich poslancov v osobe Gábora Veresa, Mártona Domsitza, Henriety Balheimovej, Petra Varju, Petra Bartalosa a Évi Pálinkás. Odborné komisie zastupiteľstva, ktoré majú poradný hlas, povedú Zoltán Faragó (komisia výstavby územnej správy a rozvoja mesta), Pavel Élesztős (komisia finančná a správy majetku mesta), Gábor Veres (komisia školstva a výchovy), Peter Varju (komisia kultúry), Tibor Duducz (komisia športu a mládeže), Márton Domsitz (komisia ochrany životného prostredia), Tomáš Jávorka (komisia dopravy, verejného poriadku a požiarnej ochrany), Henrieta Balheimová (komisia

podnikateľskej činnosti a cestovného ruchu), Renáta Varga (komisia sociálna, zdravotná a bytová), Angela Jágerová (komisia na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov mesta), Pavel Élesztős (komisia na prešetrovanie sťažností) a Jozef Nagy (výbor mestskej časti Mliečno). Predsedovia odborných komisií majú na najbližšie zasadnutie navrhnúť osoby alebo organizácie z radov odborníkov a obyvateľov mesta, ktoré by mohli byť členmi komisií. V záverečnej časti zasadnutia hlasovali poslanci o pláne primátora.

Najbližšie zasadnutie mestského zastupiteľstva bude 15. decembra. (1)

Prajeme požehnané a pokojné Vianoce
a šťastný nový rok

SPOMIENKY



„Dnes viac ako kedykoľvek predtým by sme šli za Tebou, na Tvoju hviezdu, a priviedli Ťa späť. Navždy.“

S bolesťou v srdci si pripomíname 25 rokov, čo smrť zavrela najkrajšie oči sveta a **MÁRIA KLAČMANOVÁ**, naša maminka, babka, prababka, ale aj milujúca manželka nás navždy opustila.
Smútiaca rodina



„Neplačte, že som odišiel, len mi pokoj prajte, a v srdci večnú spomienku na mňa zachovajte.“

S neutíchajúcou bolesťou v srdci si 10. decembra 2022 pripomíname prvé výročie úmrtia **RUDOLFA MACUŠKU**.
Smútiaca rodina



S tichou spomienkou k tvojmu hrobu chodíme a pri plamienku sviečky sa za teba modlíme.

Dňa 17. decembra 2022 uplynie 5 rokov, čo nás navždy opustil náš manžel, otec a dedo **JÁN HRINÍK**.
S láskou a úctou spomínáme.
Odpočívaj v pokoji.

Šamorín sa stal Obcou roka v kategórii cezhraničných regiónov

Tento rok sa v Budapešti na pôde agrárnej univerzity Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem už 29.-krát odovzdávali ocenenia najrozkvitutejším obciam.

Vítazi súťaže Rozkvitnuté Maďarsko 2022 (Virágos Magyarország 2022) si celkovo odniesli viac ako 50 cien, pričom Šamorín získal hlavnú cenu v kategórii cezhraničných regiónov.

Zo Slovenska sa do súťaže zapojili obce Beša, Čebovce, Čečejojce, Komoča, Komárno, Marcelová, Veľká Mača a Pozba, z Rumunska 13 a so Srbska 11 obcí.

Odborná porota zložená z bezmála 150 členov posudzovala 439 prihlášok prijatých od 339 obcí. V kategórii veľkých miest zvíťazil Debrecín, mesto Makó získalo prvenstvo v kategórii miest s menej ako 30 000 obyvateľ-

mi. Najrozkvitutejším malým mestom s počtom obyvateľov do 1000 osôb sa stal Zala-karos a najkrajšou dedinou Gyugy. Špeciálnu cenu Kancelárie premiéra získali v dvoch kategóriách mestá Cegléd a Balatonyörök. Kancelária premiéra ocenila aj najkvetnatejší budapeštiansky obvod, ktorým sa stal obvod č. X. Špeciálnu cenu Maďarskej agentúry pre cestovný ruch (Magyar Turisztikai Ügynökség) získali Kecskemét a Telkibánya.

18. novembra na slávnostnom odovzdávaní cien súťaže prevzal túto prestížnu cenu za Šamorín viceprimátor Gábor Veres. Maďarská agentúra pre cestovný ruch zároveň vyjadrila samospráve nášho mesta poďakovanie za prácu v oblasti zveľaďovania, rozvoja a údržby verejnej zelene. (1)

Na prvú adventnú nedeľu boli kruhové objazdy a verejné priestranstvá nášho mesta opäť vyzdobené vďaka pedagogičkám našich materských a základných škôl. Aj touto cestou im ďakujeme, že prispeli k vytvoreniu predvianočnej atmosféry.



Kontroverzné výročie – Vodné dielo Gabčíkovo uviedli do prevádzky pred 30 rokmi

Vodné dielo Gabčíkovo je najväčším výrobcom energie na Slovensku. V plnej prevádzke so všetkými 8 turbínami je od 17. mája 1996. Vodná elektrárňa vyrába približne 2200 GWh elektrickej energie ročne, čo predstavuje 8-10% spotreby energie Slovenska. Aká je však jej skutočná cena?

Prvá turbína bola sprevádzkovaná v októbri 1992. Prvá etapa vodného diela mala byť spustená v roku 1986, posledná jednotka vodného diela Nagymaros v 1990. Projekt sa v pôvodnej podobe napokon nikdy nezrealizoval, nakoľko maďarská vláda po proteste ochranárov a občanov zastavila stavebné práce v roku 1989 a následne v máji 1992 odstúpila od medzištátnej zmluvy s Československom. Na československej strane potom v októbri 1992 prehradili Dunaj a 83% prítoku presmerovali do prírodného kanála vodného diela Gabčíkovo. V spore sa oba štáty obrátili na Medzinárodný súdny dvor v Haagu, ktorý v roku 1997 vyhlásil, že ani jedna strana nemala konať tak, ako konala a zaviazala ich, aby situáciu vyriešili cez medzištátne dohody. To sa odvtedy ešte stále nestalo.

Príbeh VDG začal už v 50. rokoch

Profesor Peter Danišovič, pracovník STU prišiel s nápadom výstavby vodného diela ako prvý ešte začiatkom 50. rokov. Cieľom nebola len výroba elektrickej energie, ale aj protipovodňová ochrana a zlepšenie podmienok plavby na Dunaji. Po desaťročiach sa napokon plán uskutočnil, projektovanie a realizáciu Vodného diela Gabčíkovo-Nagymaros riadil projektant Július Binder. Dodnes je považovaný za otca variantu C. Za generálneho riaditeľa Vodohospodárskej výstavby bol vymenovaný za prvej vlády Mečiara a v rokoch 1991-1998 riadil Vodné dielo Gabčíkovo.

Plány a realita

Podľa pôvodného projektu mala byť pri Dunakiliti postavená hať a zdrž o veľkosti 60 km², odkiaľ by viedol nový, 30 km dlhý derivačný kanál na územie Československa. Na tomto kanáli mala byť vybudovaná tzv. hlavná elektrárňa, cez ktorú sa mala dvakrát denne púšťať voda za účelom výroby elektrickej energie. Nakoľko by kvôli tomu vznikla na maďarsko-slovenskom hraničnom úseku Dunaja až 4-5 m vysoké vzdutie, na jeho zmiernenie mala slúžiť ďalšia zdrž pri Nagymaros. Išlo o stavbu obrích rozmerov, čo vidieť



Podľa pôvodného projektu mala byť pri Dunakiliti postavená hať a zdrž (Foto: TASR)

aj z toho, že podľa pôvodných plánov sa mali do hlavného toku Dunaja dostať len 2% doterajšieho prítoku a až 98% malo skončiť v derivačnom kanáli.

Maďarská a československá vláda tento projekt v roku 1974 odsúhlasila, dva roky nato podpísali medzištátnu zmluvu o výstavbe. Hospodárska recesia však tieto plány odsunula na vedľajšiu koľaj, v polovici 80. rokov napokon, obzvlášť v Maďarsku, zosilnel nesúhlas odporcov, ktorí sa odvolávali na environmentálne dôsledky investície. V roku 1988 už bolo v Maďarsku množstvo protestov, na čo v máji 1989 vtedajší predseda vlády Miklós Németh zastavil výstavbu. I keď sa Budapešť snažila o dohodu s československým vedením, tí napokon v októbri 1989 ohlásili, že investíciu zrealizujú aj jednostranne.

Po zmene režimu sa na chvíľu zdalo, že sa podarí dosiahnuť dohodu, napokon slovenská vláda, pre ktorú bola táto vec otázkou prestíže, ostala neoblomná. V októbri 1992 prehradili Dunaj a presmerovali vodu do derivačného kanála. Tým sa život rieky a ľudí obývajúcich okolie navždy zmenil.

Sľub Júliusa Bindera

Binder sa snažil sľubmi upokojiť občanov troch najviac ovplyvnených obcí na Žitnom ostrove – Vojke nad Dunajom, Bodíkov a Dobrohošte, ktoré ostali po prehradení Dunaja odrezané od okolia, no zo sľubov sa napokon zrealizovalo len máločo. Tieto obce zároveň prišli o svoj pôvodný ráz a mladí odtiaľ odišli. Od výstavby hate sú z juhu ohraničené starým korytom Dunaja, zo severu dlhým prírodným kanálom vodného diela. Občanom toho času sľubovali, že okrem vodného diela pre nich vybudujú most

cez kanál, ale o tom sa nezachovala žiadna písomná zmienka a nie je preto nič, na čo by sa dalo odvolávať. Sľubovali im aj lacnejšiu energiu, ale to sa tiež nestalo, lebo Vojčania, Dobrohošťania a Bodíčania platia za energie dodnes také isté sumy ako ktokolvek iný. Z výhod vodného diela, ktoré im postavili na ich vlastných pozemkoch nevideli dodnes nič. A cenu zaplatili privysokú. Vo Vojke je napríklad vážnym problémom starnutie populácie, z oficiálnych 430 obyvateľov je 120 už v dôchodkovom veku. Kvôli vodnému dielu tu totiž 20 rokov nemohli vydávať stavebné povolenia, preto tu dnes chýba mladá generácia.

Vedeli o rizikách už v čase výstavby

Vedenie odrezaných obcí sa snaží docieľiť, aby boli ich obce zaradené na zoznam potenciálne ohrozených obcí. „Nad hlavou máme 13 m vysoký vodný stĺpec, sme tak isto ohrození ako obce, kde sídli atómová elektrárňa“ – vyhlasujú. V ďalšom kroku sa snažia vyvíjať tlak na zmenu legislatívy, aby súčasný aj budúci prevádzkovateľ vodného diela platil dodatočnú daň obciam, podobne ako to je v prípade atómových elektrární. Občanom troch obcí na „Malom Žitnom ostrove“ odrezaných Dunajom a prírodným kanálom vyvlastnili pozemky a lesy, za ktoré dodnes nedostali žiadnu kompenzáciu, napriek množstvu sľubov za posledných 30 rokov. Pálčivým problémom je aj nedostatok vody pre pôvodné lužné lesy Malého Žitného ostrova, podobne ako to, že výstavbou vodného diela boli zničené výnimočné prírodné hodnoty územia. O súčasných problémoch vedeli dotknutí už v predstihu, bolo aj pár návrhov na riešenie, no ani jedna z vlád nebola ochotná tieto opatrenia zrealizovať. (k, ô)

Chránový zbor Sancta Maria zo Šamorína
vás srdečne pozýva na

TROJKRÁĽOVÝ KONCERT

do kostola Nanebovzatia Panny Márie v Šamoríne
6. januára 2023 o 16:00 hod.

Vstupné je dobrovoľné

A somorjai Sancta Maria templomi kórus tisztelettel meghívja Önt

VÍZKERESZTI ÜNNEPI HANGVERSENYÉRE

2023. január 6-án 16.00 órára
a somorjai Szűz Mária Mennybevittele római katolikus
plébániatemplomba.

Belépő tetszés szerint

Koncert sa realizuje s podporou Mesta Šamorín/A koncert Somorja város támogatásával valósul meg

**DARUJ
KRV ♥
DARUJ
LÁSKU**

SLOVENSKÝ ČERVENÝ KRÍŽ
SLOVÁK VÖRÖSKERESZT
MIESTNÝ SPOLOK ŠAMORÍN
HELYI SZERVEZETE SOMORJA

**vás pozýva na
meghívja Önt**

ODBER KRVI
Önkéntes VÉRADÁSRA



dňa: 11. 01. 2023 od-do: 8.00-10.00 hod.

miesto odberu:

Kultúrny dom na poschodi

Kultúrház első emeletén



Vážení darcovia, nezabudnite si so sebou na odber krvi priniesť občiansky preukaz a preukaz poistenca.

Žiaci šamorínskej ZUŠ v Bruseli

V novembri odcestoval tím žiakov a pedagógov Základnej umeleckej školy Štefana Németha-Šamorínskeho do Bruselu v rámci projektu Erasmus. Naším cieľom bolo, aby sme pracovali na budúcoročných projektoch a spoznali Brusel a Európsku úniu. Pobyt nám organizovali Irena Szűcsová, riaditeľka našej školy a náš pedagóg, Gábor Szűcs.

Naším prvým programom bola obhliadka mesta spolu s ostatnými zahraničnými - nemeckými, francúzskymi, talianskymi a fínskymi - študentmi. Následne sme mohli obdivovať famózne paláce a parky kráľovskej štvrte. Konečnou na našej prehliadke mestom bola budova Európskeho parlamentu. Jeden z európskych poslancov nám po anglicky prednášal o práci Európskeho parlamentu. Mohli sme si pozrieť aj najväčšiu a najdôležitejšiu rokovaciu sálu v budove. Po tejto návšteve sme si v meste pozreli zaujímavé výstavy a múzeá, ochutnali sme miestne špeciality a dezerty, slávne bruselské hranolky a gofri palacinky s tými najrôznejšími príchuťami.

Na druhý deň sme sa na interaktívnej výstave v parlamentnej štvrti zoznámili s históriou Európy a Európskej únie. Ďalšou našou zastávkou bolo monumentálne dielo Atomium, ktoré bolo postavené z príležitosti Expa v Bruseli v 1958. Tretí deň sme strávili tvrdou prácou. Žiaci predstavili svoje mestá, školy a výsledky svojich



Žiaci vyskúšali, aké je to byť europoslancom

minuloročných projektov. Dohodli sme si tému projektov na rok 2023 a destinácie v Taliansku, Francúzsku, Fínsku, Nemecku a Slovensku. Na štvrtý deň sme boli v Dome európskej histórie. Pozreli sme si zaujímavé dobové predmety napríklad z obdobia priemyselnej revolúcie alebo 1. a 2. svetovej vojny; videli sme plagáty a videá z maďarskej revolúcie v roku 1956 a tiež z našej nežnej revolúcie. Potom sme si vyskúšali, aké je to byť europoslancom - pracovali sme na dvoch témach v skupinách, museli sme argumentovať za alebo proti sebe a referovať v parlamente. Týždeň v Bruseli ubehol ako voda, s ťažkým srdcom sme sa rozlúčili s ostatnými študentmi a čakala nás cesta domov.

Bence Szolgay, Ádám Baráth, Tamás Baráth

Anglické divadlo znova na gymnáziu

Po dvoch rokoch online predstavení si žiaci Gymnázia M. R. Štefánika v Šamoríne konečne mohli užiť Anglické divadlo naživo - s kulisami, ozvučením, osvetlením a skvelými hercami.

V posledné novembrové ráno o 8.15 sa rozhrnuli závesy na javisku a začalo sa divadelné predstavenie v anglickom jazyku v produkcii Divadelného centra. 161 žiakov našej školy cibřilo svoje jazykové vedomosti a schopnosti s veľkým očakávaním. Tentokrát sme si pozreli predstavenie Last Wish.

Príbeh divadelnej hry je aj napriek pesimisticky znejúcemu názvu skôr vtipný. Autori sa nechali inšpirovať rozprávkou Jana Wericha Kráľ mal troch synov. Môžeme len zdôrazniť, že sa nejednalo o humor čierny, ale práve naopak. Posledné želanie pána Kinga je totiž pre jeho potomkov skutočne tvrdým orieškom, s ktorým sa každý z nich popasuje podľa svojich schopností. Prezradiť ale môžeme, že v tomto príbehu postavy navštívia atraktívne miesta ako je jednotka intenzívnej starostlivosti, auto-



Autori sa nechali inšpirovať rozprávkou Jana Wericha Kráľ mal troch synov

mobilový pretekársky okruh či slovenská krčma. Tiež sa zahrli na to, ako môže byť sláva nudná a nezáživná, bohatstvo otupujúce a že jediné, čo má skutočný význam a zmysel, sú dobré rodinné vzťahy. Zaujímavý príbeh, anglický prejav s použitím atraktívnych dialektov, variabilná scéna, žánrovo rôznorodá hudba a pestré herecké kreácie boli samozrejme.

Tešíme sa na ďalšie umelecké zážitky a zaujímavé príbehy zase o rok v podaní Divadelného centra.

Mgr. Linda Mókusz Hombauer

PONUKA PROGRAMOV

15-17. december,

Hlavné námestie - Vianočné trhy

17. december, 17.00

Tradičný konceročný program
DFS Csali v MsKS

17. december, 19.00

Vianočný koncert skupín Deep Voice
Group a No Para v Mozi klube

17. december, 15.00

Adventná gulášová párty v réžii DHZ
Mliečno a priateľov v PUB63, pri
futbalovom ihrisku v Mliečne

17. december, 19.00

Koncert skupiny Samaria Klezmer Band
v evanjelickom kostole

18. december, 17.00

Vianočný koncert Komorného orchestra
Beliczay a ich hostí v MsKS

22. december, 18.00

Slávnostný galaprogram
Športovec roka v MsKS

Tanečníčky Grandeas získali skvelé umiestnenia

Tanečníčky skupiny Grandeas zaznamenali veľký úspech na súťaži Showtimes, ktorá sa konala 5. novembra 2022 v Leviciach.

V kategórii 1 získali dievčatá vo veku 10-14 rokov prvé miesto s choreografiou Žolíkové karty, s tancom Applause druhé miesto. V kategórii 2 (8-10 ročné dievčatá) si za tanec Čínske bábiky zaslúžili prvé miesto, v kategórii 3 (7-9 ročné deti) za tanec Kráľovskí Gašparkovia druhé miesto. V kategórii 4 (5-6 rokov) ich ocenili prvým miestom za tanec Kanáriky, kým v kategórii 5 (4-5 rokov) získali tretie miesto za tanec Cukriky.

Hlavnými trénerkami dievčat sú Kateryna Shuvaliuk a Yuliia Chernovol, ktoré pôsobia na Slovensku od roku 2020. Grandeas navštevujú deti vo veku od 4 do 14 rokov. Sú žiačkami základných škôl Šamorína a Podunajských Biskupíc, Gymnázia M. R. Štefánika, resp. navštevujú materské školy nášho mesta, Rovinky, Kvetoslavova a Dunajskej Lužnej. Niektoré dievčatá sa tance učili len od septembra 2022.

Vedenie tanečnej skupiny Grandeas sa touto cestou chce poďakovať samospráve Šamorína a primátorovi mesta za podporu.

**Prenajmem garáž pri cintoríne
od 1. januára 2023.
Tel.: 0908-668 069**



Objavte rodinné bývanie s vidieckym nádychom

ATOPS
Development s.r.o.

Pripravujeme byty, rodinné domy i samostatné pozemky v našich projektoch v blízkosti Bratislavy. Malý Chotár v obci Oľdza rodinné domy a Kvetoslavov v Novej Tulipe ponúka rezidenčné bývanie v bytových domoch. Kto túži po tichom a bezpečnom prostredí, obe lokality napĺňajú všetky prania. Sme slovenský developer Atops Development a vždy sa snažíme, aby sa ľuďom v našich projektoch žilo príjemne a komfortne. Súčasťou oboch projektov je preto napríklad materská škola.

Nová Tulipa
KVETOSLAVOV

Komplexný projekt pozemkov, rodinných domov, bytových domov & škôlkou priamo v projekte.

Nová Tulipa v Kvetoslavove má priateľské prostredie. Jedna z najobľúbenejších lokalít v okolí Bratislavy priťahuje nových obyvateľov svojou vzdušnosťou a prirodzenosťou. Projekt má niekoľko etáp, v tej súčasnej finalizujeme realizáciu materskej školy, exteriérové úpravy a pripravujeme na kolaudáciu posledné dva bytové domy. Ukončenie celého projektu a kolaudáciu sme naplánovali na 1Q/ 2023.

Všetky byty ponúkame v nadštandardnom prevedení. To znamená, že sa do nich majitelia môžu bez ďalších starostí ihneď nastahovať. K dispozícii dostanú zariadenú kúpeľňu – sanita, obklady, dlažby. Súčasťou bytov je tiež podlahové kúrenie, klimatizácia a exteriérové žalúzie i pergoly na terasách.



Byty na prízemí majú predzáhradku, na najvyššom poschodí sme ich vybavili priestranými zelenými terasami. Ostatné byty si vás získajú praktickými balkónmi.

Sledujte náš profil Nová Tulipa Kvetoslavov na Facebook, kde pravidelne prinášame aktuálne informácie.

MALÝ Chotár
- O Ľ D Z A -

Malý Chotár v malebnej obci Oľdza: Stavebné pozemky aj pripravené rodinné domy

Projekt Malý Chotár sa nachádza v krásnej obci Oľdza, 11km od Šamorína a 32km od Bratislavy. Lokalitu sme vyčistili a pracujeme na základných terénnych úpravách. Budujeme tu kompletné inžinierske siete a stavebné pozemky pre 70 rodinných domov z ktorých 35 budeme v blízkej dobe aj realizovať. Stavebné parcely sú vo výmerách 602-924m².



Ten, kto sníva o vlastnom rodinnom dome, ktorý si sám postaví, je tak blízko svojho cieľa. V súčasnosti pripravujeme samostatné pozemky aj rodinné domy pre nových klientov. Každý rodinný dom bude mať k dispozícii vlastnú záhradu i parkovanie.

Sledujte webovú stránku Malý Chotár a profil Atops Development na sociálnych sieťach Facebook a Instagram.

Ďakujeme všetkým za priazeň v roku 2022. Prajeme príjemné prežitie sviatočných chvíľ, prežite ich tam, kde sa cítite dobre a samozrejme s tými, ktorých máte radi. Všetko dobré v novom roku 2023. | www.atops.sk

Vlastiveda, inak

V tomto školskom roku sa na hodinách vlastivedy vo 4. ročníku učíme aj o histórii Slovenska. Začínáme 6. storočím a postupne sa dopracujeme až do prítomnosti. Zoznamujeme sa s rôznymi udalosťami, národmi, osobnosťami, kráľmi, ktorí formovali naše dejiny.

Spoznali sme Tatárov i Turkov, ktorí sa dostali až na územie dnešného Slovenska. Rozprávali sme si o uhorských panovníkoch, ktorí ovplyvňovali naše dejiny a do vyučovania sme zapojili aj exkurziu v našom meste. Nazvali sme si ju Vlastiveda inak. Sochy dvoch uhorských panovníkov si môžeme pozrieť práve v našom meste. Sú to kráľ Štefan I. a kráľ Matej Korvín.

Žiakom triedy 4.B som pripravila pracovné listy so zaujímavými informáciami o živote týchto vladárov a následným malým vedomostným testom. Každý žiak dostal mapu Šamorína, kde si zaznačili miesto, odkiaľ sme vyrazili, a potom sme pomocou kompasu podľa indícií hľadali v meste sochy vladárov. Naša Vlastiveda inak sa skončila vedomostným testom, ktorý žiaci písali v mestskom parku. Zážitkové učenie sa deťom veľmi páčilo, boli nadšené a z testu dostali všetci jednotku. Vlastivedu inak sme prepojili aj s výtvarnou výchovou - žiaci kreslili našich panovníkov a na záver tohto tematického celku s názvom Slovensko v minulosti a dnes deti vytvorili nádherné projekty s množstvom



Zážitkové učenie sa deťom veľmi páčilo

(Fotoarchív)

zaujímavostí o živote v minulosti a o našich kráľoch, ktorým ďakujeme za rôzne reformy. Tie ovplyvnili ďalší vývoj historických udalostí až po súčasnosť.

Mgr. Zuzana Csölleová, ZŠ Mateja Bela



Párty Všetkých svätých pre deti

Deti rímskokatolíckej farnosti v Šamoríne sa 4. novembra stretli na slovensko-maďarskej Páry Všetkých svätých.

Deti prišli v maskách svojich obľúbených svätých a mali možnosť zatancovať si, pohostiť sa na „Nebeskom občerstvení“ a zasúťažiť si na stanovištiach venovaných životu Ježiša Krista a svätých.

„Prišli sme si pripomenúť nie rozprávkové bytosti, ale reálnych ľudí, ktorí žili na našej zemi

a svojim dobrým životom si vyslúžili povest' svätosti,“ zdôvodnil vdp. Tomáš Jendruch, kaplán farnosti, význam Párty Všetkých svätých. Dodáva, že deti a prítomných rodičov sa snažili povzbudiť myšlienkou, že svätosť je pre každého. Párty by nebola možná bez štedrej pomoci dobrodincov a dobrovoľníkov. Reportáž z Párty priniesla aj katolícka televízia TV LUX vo svojich Krátkych správach dňa 7. novembra 2022

Martina Mikulášová



Deti prišli v maskách svojich obľúbených svätých

(Fotoarchív)



Po nútenej prestávke pre pandémiu sa tento rok v novembri opäť uskutočnil hudbný program Základnej umeleckej školy Štefana Németha-Šamorínskeho Hudba nás spája. Talenty hudobných škôl z Mosonmagyaróváru, Győru, Bratislavy, Komárna a Wieselburgu sa stretli tentokrát v Šamoríne. V programe za šamorínsku hudobnú školu vystúpil sláčikový orchester vedený Brigitou Hegyiovou a na záver zahrali klaviristky Annabell Hecht a Anna Lelkes. (Fotoarchív)

Na výtvarnú súťaž Cestujme zodpovedne! bolo prihlásených 80 prác

23. novembra prebehlo na Mestskom úrade v Šamoríne vyhodnotenie a slávnostné odovzdávanie cien výtvarnej súťaže Cestujme zodpovedne!, ktorú vyhlásila samospráva ako sprievodné podujatie Európskeho týždňa mobility.

Do súťaže sa zapojili všetky škôlky a školy v meste. Dokopy bolo na MÚ doručených zhruba 80 kresieb. Najlepšie z nich vyberala porota tvorená Irenou Szűcsovou, Zuzanou Csölleovou, Évou Boráros a Gáborom Szűcsom. Na slávnostnom odovzdávaní cien privítal žiakov viceprimátor Gábor Veres, ktorý následne odovzdal ceny výhercom.

Ocenené kresby budú v decembri vystavené na Hlavnom námestí.

Škôlky:

- | | |
|----------------------|------------------|
| 1. Cynthia Schmidt | MŠ na ul. Márie |
| 2. Daniela Budáčová, | MŠ na ul. Márie |
| 3. Matúš Schmelko | MŠ Gazdovský rad |

Základná škola, prvý stupeň:

- | | |
|-----------------|---------------------|
| 1. Teodor Csiba | ZŠ M. Bela, 4. B |
| 2. Áron Varga | ZŠ M. Korvína, 1. B |
| 3. Noémi Baráth | ZŠ M. Korvína, 4. A |

Základná škola, druhý stupeň:

- | | |
|---------------------|-----------------------------|
| 1. Annamária Bándy | Gymnázium I. Madácha, prima |
| 2. Vanda Červenková | ZŠ M. Korvína, 8. A |
| 3. Jázmin Dóra Pál | ZŠ M. Korvína, 8. A |



Do súťaže sa zapojili všetky škôlky a školy v meste (Fotoarchív)

ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho, prvý stupeň:

1. Miriam Brziaková
2. Karolina Medik
3. Lara Pavlíčková

ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho, druhý stupeň:

- | | |
|---------------------|---------------|
| 1. Abigél Magyarics | ZŠ M. Korvína |
| 2. Natália Jágerová | ZŠ M. Bela |
| 3. Sofya Kastyrina | |

Špeciálnu cenu poroty získal Školský klub Cirkevnej spojenej školy sv. Martina vedený Lenkou Motýľovou.

Prírodné poklady Šamorína na fotografiách

DunaVit - Podunajské ochranné združenie otvorilo v bývalom paulánskom kláštore výstavu viac ako 40 fotografií s prírodnou tematikou. Cieľom tohto združenia je ochrana prírodných hodnôt Žitného ostrova. Na vernisáži 22. novembra boli premietané zaujímavé videá.

Fotografie Šamorína a jeho okolia od zakladateľov združenia DunaVit Pétera Fodora, Csabu Mészárosa a Ladislava Tótha doplnili fotkami od známej organizácie SOS Birdlife Slovensko. Video bolo dielom Ladislava Tótha a jeho syna Dávida.

V dôsledku ľudských zásahov, výstavby Vodného diela Gabčíkovo a následnej premeny flóry a fauny sa nám pôvodná krajina mení priamo pred očami. Ako vzniká, ako sa stráca alebo mení príroda, názorne ukázali fotky a videá predstavené na vernisáži. Návštevník výstavy Prírodné hodnoty Šamorína by si mohol myslieť, že fotky boli vyhotovené v ďalekých exotických krajinách, no v skutočnosti zobrazujú krásy okolia mesta - lužné lesy, močariská v okolí Mliečna, sedemhektárový Vtáčí ostrov v strede zdrže, lesopark Pomlé, resp. zelené remízky pretínajúce monotónnu agrárnu krajinu.

Málo Šamorínčanov vie napríklad, že mestský lesopark sa nachádza v strede



Momentka z vernisáže

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

bývalého dunajského ramena, aj známy amfiteáter stojí v bývalom meandri. Pomlé je až od polovice 18. storočia spomínané ako lesné územie a obľúbené miesto rekreácie Šamorínčanov. Vernisáž spestrila spevom ľudových piesní Erika Boros Volner. Výstava bola podporená samosprávou a primátorom mesta Šamorín. Združenie DunaVit sa usiluje o to, aby si čo najviac oby-

vateľov Žitného ostrova obľúbilo túto „zlatú záhradu“ a chránilo jej prírodu. Uvíta preto, ak sa pridajú ďalší angažovaní ľudia, ktorí chcú zachovať harmóniu medzi človekom a prírodou a chceli by niečo urobiť pre ochranu prírody a revitalizáciu fauny a flóry. Školy môžu povinné školské učivo spestriť návštevou tejto výstavy alebo náučného chodníka v Pomlé. (s)

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Šarvátka na autobusovej stanici

3. novembra poobede bola hliadka MsP Šamorín vyslaná preveriť oznámenie na Parkovú ulicu k autobusovej stanici, kde sa mali pobiť dve ženy. Poškodená hliadke tvrdila, že ju napadla nevlastná dcéra, lebo ju nechcela pustiť do Bratislavy na autobus. Takisto uviedla, že dcéra trpí psychickou poruchou a útok chce oznámiť hliadke OO PZ Šamorín. Tá danú vec rieši ďalej.

Zamknutá v byte

Hliadka MsP Šamorín bola 5. novembra poobede privolaná na Čilistovskú cestu, kde mala z 8. poschodia bytovky volať o pomoc staršia pani a chcela vyskočiť z okna. Na mieste vysvitlo, že pani uzamkol do bytu jej syn, ktorý odišiel do práce do Bratislavy. Dotyčného sa podarilo skontaktovať telefonicky, prisľúbil, že príde domov neskorším vlakom. Hliadka upokojila ženu a následne priviezla syna zo stanice domov.

Voľne pobežujúci kôň na Kasárenskej ulici

9. novembra poobede hlásili MsP Šamorín voľne pobežujúceho koňa na Kasárenskej ulici za obchodom. Hliadke sa

podarilo zistiť majiteľa, ktorého telefonicky kontaktovali. Majiteľka sa krátko dostavila na miesto a koňa si odvieďla domov.

Črepiny a nadávky

11. novembra poobede bola hliadka MsP Šamorín privolaná k obchodu na Hlavnej ulici, kde mal niekto rozbíjať fľaše a chovať sa agresívne. V čase príchodu hliadky sa výtržník chcel práve vymočiť pred obchodom a majiteľ ho prosil, aby išiel preč a nerozhadzoval fľaše. Hliadka vyzvala muža, aby pozbieral smeti, ktoré sa vysypali po jeho kopancoch do smetnej nádoby. Nakoľko muž neprestával so slovnými útokmi na hliadku a odmietol sa preukázať, bola na miesto privolaná aj hliadka OOPZ Šamorín, ktorá vec doriešila ako priestupok.

Obťažoval študentku

16. novembra volal náčelníkovi MsP Šamorín riaditeľ gymnázia s tým, že jeho žiačku obťažoval cestou do školy neznámy muž. Dievčina sa ticho vzdialila, nestalo sa jej nič. Hliadka na mieste zistila, že ide o muža v strednom veku pohybujúceho sa na bicykli a je zo Zlatých Klasov. Snažili sa mu telefonicky dovolať,

ale mal vypnutý mobil. O prípade bola informovaná hliadka OOPZ Šamorín.

Obťažoval a zálohoval

17. novembra počas hliadkovania spozorovala hliadka MsP Šamorín osobu na Mestskom majeri, ktorá mala v ten deň o skoršej hodine obťažovať maloletú osobu na Čilistovskej ceste. Podozrivý bol identifikovaný podľa fotografie oznamovateľa. Muž sa priznal, že naozaj bol na Čilistovskej ceste a hľadal zálohované fľaše. Podozrivý pochádza zo Zlatých Klasov. Mestská polícia posunula prípad OOPZ Šamorín.

Nahlásil opravárov

Hliadka MsP Šamorín bola 17. novembra vyslaná na Školskú ulicu s tým, že pri poliklinike niekto práve odstraňuje poklop do vodovodnej šachty. Hliadka na mieste našla muža už v šachte, ktorý na výzvu vyliezol a preukázal sa. Išlo o občana Bratislavy. Na otázku, čo robí v šachte, odpovedal, že s kolegom opravujú vodovodnú sieť v poliklinike dnes, keďže je štátny sviatok, musel preto uzavrieť prívod vody. Čoskoro sa na mieste objavil aj majiteľ firmy vykonávajúcej opravu a potvrdil, že ide o jeho pracovníkov.

OZNÁMENIE ekonomického odboru MsÚ

Podľa zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku v znení neskorších predpisov je **každá fyzická a právnická osoba povinná podať priznanie alebo čiastkové priznanie k dani z nehnuteľností, (daň z pozemkov, daň zo stavieb, daň z bytov) k dani za psa, k dani za predajné automaty a k dani za nevýherné hracie prístroje do 31. januára toho zdaňovacieho obdobia, v ktorom mu vznikla alebo zanikla daňová povinnosť**, alebo ak nastali zmeny skutočností rozhodujúcich na vyrubenie dane (nehnuteľnosti - kúpa, predaj, dedenie, darovanie, stavebné povolenie, kolaudačné rozhodnutie, dražba; nové predajné automaty a nevýherné prístroje alebo ich odstránenie).

Podľa vyššie citovaného zákona je povinná každá fyzická a právnická osoba podať aj **priznanie k dani za psa** - prirubnutie resp. úhyn psa.

Zaevidovaný musí byť každý pes, **ktorý je držaný na území mesta viac ako 90 dní**. Každú zmenu skutočností a údajov, ktoré sa zapisujú do evidencie, je vlastník alebo držiteľ psa povinný písomne nahlásiť do 30 dní od zmeny skutočností oddeleniu daní a poplatkov.

Potrebné tlačivá sú dostupné na mestskom úrade, 2. posch. č. dv. 4 a na www.samorin.sk/tlaciiva a žiadosti/ekonomický odbor.

Priznanie k dani na rok 2023 sa podáva do 31. 1. 2023.

Záhradníctvo Čilistov

kúpacie jazierka a biobazény
v licencií svetovej jednotky
- rakúskej firmy Biotop

www.bio.top, www.dreviny.sk

viac ako 800 druhov drevín
projekty a realizácie
záhrad a parkov
substráty a hnojivá

poradenstvo
Tel: 0948 777 941
dreviny@dreviny.sk

Infinity Living Pool realizovaný v Bratislave/Taliansko. Prelivový Efob a okraj bazéna do 10 cm pod vodnou hladinou sú z pohľadového betónu, nižšie sačňa granitovo-sivá fólia FPO. Biokompaktný filter je inštalovaný pod palubovkou z dubového dreva, zvyšok technológií je v suteréne. Oč rakúskeho partnera BIOTOP-u, firmy Wamnes

Rodina a pokoj

Vianoce sú sviatkom lásky a chvíľ strávených v rodinnom kruhu. Naši športovci po celý rok trénujú, cestujú, súťažia. Počas najkrajších sviatkov roka však svoje športové náčinie odložia bokom. Urobia tak aj naši najlepší kajakári, ktorí v roku 2022 dosiahli skvelé výsledky a zo svetových súťaží sa vrátili s medailami.

Bianka Sidová si v tomto roku dala latku ešte vyššie. Stala sa juniorskou majsterkou sveta, čím sa zapísala do športovej histórie. Stala sa prvým kajakárom v histórii Slovenska, ktorý sa stal majstrom sveta v individuálnej súťaži. Čochvíľa sú tu Vianoce, ale šamorínska dievčina sa na novú sezónu pripravuje už s plným nasadením. „Samozrejme, že myslím aj na 24. decembra. Je to deň v roku, keď nie je tréning. Ani tento rok nebude“ – hovorí s úsmevom Bianka. „Štedrý večer má svoje čaro. Stromček, slávnostná večera, rozbalenie darčiekov, úsmev a láska“ – vymenúva magické momenty majsterka sveta a prezradila nám aj to, na ktorý svoj najskorší darček sa pamätá. „Mohla som mať tak štyri-päť rokov, keď som zbadala pod stromčekom lyže. Mala som obrovskú radosť. Veľmi rada lyžujem a nebol rok, kedy som nezlyžovala nejaký zasnežený kopec. Žiaľ, v posledných rokoch to už ako vrcholový športovec nemám dovolené. Jedine bežky“ – pokračuje Bianka.

Bianka má rada lososa

Darčeky pod stromček zháňa postupne. „Niekedy mi dáva zabráť, čo kúpiť, ale napokon sa vždy niečo dostane pod stromček. Držíme sa tejto krásnej tradície, no so slávnostnou večerou je to trochu inak... Podľa otca musí byť na vianočnom stole tradičná ryba. Ja mám však rada lososa. Ale majonézový šalát nemôže chýbať. A



Bianka s svojim obľúbencom...



Csaba sa už nevie dočkať stretnutia s rodinou

živý stromček je ten pravý. Ten dokáže v izbe vyčariť tú pravú sviatočnú atmosféru“ – myslí si Bianka, a prezradila aj to, bez čoho by Vianoce neboli Vianocami. „Každý rok si pozrieme film Sám doma. Niekedy aj viacrát“.

Csaba Zalka kupoval darčeky v Amerike

Csaba Zalka strávil predvianočný čas na Floride, v Miami. „Je to trochu zvláštne, že mesto je sviatočne vyzdobené, pričom sú letné horúčavy. Vianoce sú predsa spojené s chladným počasím“ – povedal našim novinám šamorínsky kajakár, ktorý strávil za oceánom šesť týždňov. „Sledujem, aké darčeky sú teraz hitom v Amerike. Čo sa mi zapáči, to kúpim, aby som potešil mojich blízkych. Ale pre istotu mám vždy aj plán B. Rodina mi vždy hovorí, že nemám nič kupovať, ale vždy donesiem každému aspoň nejakú drobnosť“ – prezradil Csabi. Pre šamorínskych kajakárov začína 24.



Šamorínsky kajakár má za sebou úspešný rok

december v lodenici. „Verím, že pandémia už nezaúraduje a tradícia vianočnej jazdy môže pokračovať. A že sa niekto aj tento rok vykúpe. Pred rokmi sa do vody hodil Géza bá,“ – pokračoval 23-ročný športovec a prezradil, že svoj prvý pamätný darček dostal ako 10-ročný. „Bola to motorka s veľkými kolesami, chodil som na nej popri hrádzi. Keď to uvidel môj dedo, hneď si kúpil jednu aj pre seba, aby sme mohli jazdiť spolu“ – spomína s úsmevom Csaba.

U vrcholových športovcov je správna strava veľmi dôležitá, ale na Vianoce je dovolené všetko. „Ochutnám všetky vianočné jedlá, milujem najmä sladkosti. Najdôležitejšie však je, aby bola rodina spolu. Nakoľko som tento rok strávil veľmi veľa času v Bratislave, tento spoločne prežitý čas bude pre mňa o to cennejší“ – dodal Csaba Zalka.

Tibor Duducz



... a v kajaku

Nezabudnuteľný návrat v Pomlé

Po siedmich rokoch stál Attila Horváth opäť v bráne ŠTK Šamorín v Pomlé na súťažnom zápase. Jeho návrat sa vydaril skvele. V súboji s družstvom Púchova exceloval v penaltovom rozstrele a tak sa modro-biele družstvo prvýkrát vo svojej 108-ročnej histórii dostalo do štvrtfinále Slovenského pohára. V Pomlé vypukla eufória. O tomto popoludní budú hovoriť aj naši vnukovia.

Attila, skočme na začiatok Tvojej kariéry. Kedy sa stal Pomlé Tvojim druhým domovom?

Ešte v mladom veku. Keď som mal byť v bránke v družstve U13, kvôli vypadnutiu družstva U15 sa aj moja kategória dostala do nižšej skupiny. Pokračoval som preto v DAC. Denne som do Dunajskej Stredy dochádzal. Niekedy aj dvakrát za deň. Prešiel som si všetkými vekovými kategóriami a rok a pol dozadu som s klubom podpísal profesionálnu zmluvu. Vlni som už trénoval s dospelými a chytal v družstve U19. Vďaka spolupráci s ŠTK som sa ako 18-ročný predstavil v Brezne ako brankár modro-bieleho družstva.

Na jeseň si sa dostal do Šamorína ako hosťujúci hráč.

Sezónu som začal v DAC, no potom som si to namieril do Šamorína na hosťovanie. Žiaľ, na jeseň som si zranil rameno, kvôli čomu som musel niekoľko týždňov vynechať. Kým som sa zotavoval, tvrdo som pracoval a čakal na príležitosť.

Tá napokon v novembri prišla. Zápas Slovenského pohára Šamorín-Púchov sa už blížil ku koncu, keď si išiel na rozcvičku. Každý šamorínsky fanúšik sa zrazu pozrel na Teba a začali Ťa povzbudzovať. Vedeli, že o chvíľu nastúpiš.

Registroval som povzbudzovanie šamorínčanov, ale snažil som sa vytesniť okolitý svet a maximálne sa sústrediť na zápas.

Kedy si sa dozvedel, že nastúpiš?

Na tréningu pred zápasom mi išlo chytanie pokutových kopov dobre, ale tréneri mi nič nepovedali. V prestávke zápasu mi povedal kouč Kuruc, že pri nerozhodnom stave si v 75. minúte mám si dať rozcvičku a nastúpim tesne pred koncom. Tak sa aj stalo.

Bol si nervózny, keď si sa zrazu ocitol na ihrisku?

Som človek, ktorý sa teší, keď dostane príležitosť. Samozrejme, bola tam aj určitá tréma, ale situácia bola daná a musel som sa s tým vyrovnáť. Myslel som len na to, že musím ukázať, že v bráne obstojím.



Šamorínsky hrdina: Horváth „Pocok“ Attila

Akú si mal taktiku?

Snažil som sa využiť všetky povolené triky. Tréneri mi odporučili, aby som hovoril na hráčov, ktorý sa chystajú dať pokutový kop. Na tréningu som preto viackrát hovoril spoluhráčovi Aldovi Baezovi, že viem, kam strieľa. A napokon nepremenil jedenástku. Kecal som všetkým Púchovčanom. Bola to dobrá taktika. Jeden zo strelcov netrafil bránu a kop druhého som zneškodnil.

Po úspešnej obrane sa spustili slzy radosti.

Zavalili ma emócie. Som šamorínčan a v Pomlé som nestál v bránke sedem rokov. Som veľmi šťastný, že sa mi napokon podarilo prispieť k historickému úspechu ŠTK. Konečne som mohol ukázať svoje kvality. Zo srdca mi padol veľký kameň. Som rád, že v hladisku sedel aj môj otec a viacerí moji šamorínski tréneri, napríklad Mezei Józsi bá a Góber Peti bá. Žiaľ, dedo to mohol vidieť už len zhora. Ale isto mi pomáhal. Veľmi veľa ľudí mi povedalo, že idem v jeho šlapajách. On mi pri začiatkoch mojej kariéry veľa pomáhal, často ma brával na tréningy, zápasy a sústredenia. Zobral ma aj na zápas slovenskej reprezentácie U15, keď som bol prvýkrát nominovaný do družstva.

V tlačí sa tvoje meno objavuje často. Aj na sociálnych sieťach vyšli články po bra-

Prečo Pocok?

Ak zaznie v šamorínskych futbalových kruhoch meno Attilu Horvátha, veľa ľudí ani nevie, o koho sa jedná. Ale keď započujú prezývku „Pocok“ (pozn. red.: v preklade „hraboš“) už každý vie, o kom je reč. „Keď som ako šesťročný začal chodiť na futbal, nemal som ani úbor na tréning. Od bratranca som dostal krátky žltý dres, na ktorom svietila jeho prezývka Pocok. To meno sa na mňa nalepilo. Nakoľko aj môj bratranec hral za Šamorín, na začiatku ma volali malý Pocok. Mám túto prezývku rád, som na ňu hrdý. Ľudia ma poznajú najskôr pod týmto menom. Mimochodom, ten žltý dres stále mám, dám ho zarámovať“ - prezradil nám Attila „Pocok“ Horváth.



Dvaja brankári: Attila a starý otec

vérnej obrane proti Púchovu. Čítaš všetky tieto články?

Nie. Postupu som sa veľmi tešil, no tým to končí. Nechcel som sa dostať pod tlak ako pred rokom a pol. Vtedy som bol na skúšku v talianskom družstve FC Genova a písal o mne Nový Čas. Viacerí mi povedali, že článok čítali, ale ja som z toho mal divný pocit. Čítil som tlak. Za veľa vďačím mojim brankárskym trénerom, Jánovi Novotovi, Martinovi Raškovi alebo Nemcovi Nicovi Pellatzovi. Oni mi viackrát zdôraznili, že základným pilierom úspechu je mentálna vyrovnanosť.

Na jeseň si dostal len málo príležitostí v bránke. Ako to vnímaš?

Áno, pravda. Družstvo pozostáva z desiatich hráčov na poli a len z jedného brankára. Musím byť trpezlivý a byť pripravený na každú chvíľu, kedy mi dajú šancu. Aj ujo Jani Novota hovoril, že mal až 22 rokov, keď už pravidelne chytal.

Aké sú Tvoje ciele?

Chcel by som stáť v bránke pravidelne. Keby sa to podarilo, bola by to šanca na splnenie môjho sna byť členom slovenskej reprezentácie U20, ktorá sa v máji zúčastní majstrovstiev sveta v Indonézii. *Tibor Duducz*

Aký stromček si vybrať na Vianoce?

Aký je ideálny vianočný stromček? Odpoveď na túto otázku nie je jednoduchá, nakoľko koľko ľudí, toľko chutí. Pri kúpe stromčeka zväzme nasledujúce faktory: symetrická forma, rovnomerné konáre, husté ihličie. Dôležitým parametrom je samozrejme aj výška stromčeka, ktorá je dôležitá z pohľadu miesta, kde bude stromček stáť.

Ak sa dá, vyberme pre stromček také miesto v byte, ktoré je čo najďalej od radiátora alebo krbu. Zohľadnime aj to, že ak sú konáre stromčeka príliš nahusto, môžeme mať problém pri zdobení, ťažko sa nám budú vešať väčšie gule a ostatné väčšie ozdoby. Ak kupujeme vyrúbaný stromček, myslíme včas aj na stojan; ten býva tesne pred Vianocami už nedostatkovým tovarom. Stojan si zvolíme taký, do ktorého sa dá naliať voda. Ak nám bude stromček stáť vo vode, nevyschne tak skoro a menej mu bude padať ihličie. Do vody môžeme primiešať aj výživu pre stromček a vydrží nám ešte dlhšie. Použijeme

podľa možností LED svetelnú reťaz, tá sa zohrieva menej a nevysúša stromček.

Jedľa nordmannova, alias jedľa kaukazská

- Abies nordmanniana

Je jedným z najčastejšie kupovaných vianočných stromčekov, je populárna najmä vďaka krásnemu jasnozelenému ihličiu, hustým konárom a pravidelnému kužeľovitému tvaru. Vôňu má, žiaľ, nevýraznú, ale ostatné vlastnosti túto nevýhodu vysoko vyvažujú. Vôňu napokon môžeme ľahko „doplniť“ odparovaním éterického oleja. Ihličie je dlhé spravidla 2,5 cm a neopadáva, dlho si udržia farbu. Zaujímavé, že k názvu „normanská“ prišla omylom, pochádza totiž z kopcov Kaukazu.



Smrek obyčajný - Picea abies

Oblúbený vianočný stromček, ľudia ho kupujú kvôli peknému tvaru a nízkej cene. Ihličie však dlho nevydrží. Určite ho postavme do stojana s vodou a ak môžeme, rosme ho denne aj niekoľkokrát. Jeho vôňa je stredne intenzívna.

Smrek pichlavý, resp. jedlička strieborná - Picea pungens

Nakoľko si ihličie dlho udržia tvar má pekný symetrický, aj napriek vyššej cene si ho ľudia radi kupujú. Jeho zvláštnosťou je ihličie sfarbené do modrozelená. Konáre má pomerne silné, dobre sa preto zdobia. Jeho nevýhodou je, že - môžeme tušiť podľa názvu - ihličie je mimoriadne pichlavé.

Borovica lesná - Pinus sylvestris

Borovica lesná je pôvodným druhom takmer v celej Európe. Konáre má pokryté ostrým, dlhým a pichlavým ihličím. Konáre sú však pomerne narietko, dobre znáša vysušenie a nezhadzuje ihličie. Veľkou výhodou borovice je jej nádherná a veľmi intenzívna vôňa, ktorá v byte vyčarí skutočnú vianočnú atmosféru.

Róbert Lelkes, Agrosam

Krásne umelé stromčeky, svetlá a dekorácie čakajú na Vás u Nás!

Élethű műfenyők, karácsonyi dekorációk és fényfüzerek kínálatunkban!

... aj v našom e-shope www.agrosam.sk

Agrosam
www.agrosam.sk

ŠAMORÍN, Gazdovský rad 41- DOM SLUŽIEB, Tel.: 031/562 22 52

Šamorín a okolie - Somorja és Vidéke - mesačník verejného života. Vydáva: Mestské zastupiteľstvo v Šamoríne. Za vydanie zodpovedá: Csaba Orosz, primátor mesta. Redaktor: Adrián Lórinč (0905 101 600). Manažér a grafická úprava: Koppány Kovács. Foto: Mátýás Szinghoffer.

Adresa redakcie: AREA Šamorín s.r.o., Bratislavská cesta 88, 93101 Šamorín. Sídlo vydavateľa: Mestský úrad, Hlavná 37, 931 01 Šamorín. IČO: 305 723.

E-mail: noviny@samorin.sk, press@samorin.sk. Tlač: Valeur s.r.o., Dunajská Streda. Rozširuje: D. A. CZVEDLER spol. s r. o., Šamorín.

Názor vydavateľa a redakcie sa nezohoduje v každom prípade s uverejneným názorom. Rukopisy nevraciamy a nearchivujeme. Registračné číslo: EV 3096/09 ISSN 1338-9068

KOZMETICKO MEDICÍNSKE ŠKOLIACE STREDISKO

CERTIFIKOVANÉ ŠKOLENIA
AKREDITOVANOU LEKTORKOU!

- MEZOTERPIA TVÁRE A TELA
- CHEMICKÉ PEELINGY
- PRODUKTOVÉ ŠKOLENIA
- PRX-T33 TERAPIA
- MADEROTERPIA TVÁRE A TELA
- PRÍSTROJOVÉ OŠETRENIA

...viac na www.dermalnevyplne.sk

školenia
a
workshopy

ZÖLLNER
AESTHETIC ACADEMY

Poliklinika Šamorín, Školská 33/a
tel.: 0911 613 737
denisa.kurtiova@zollnermedical.com

MEDICÍNSKO KOZMETICKÉ CENTRUM

Naša špeciálna ponuka

- ČISTENIE PLETI
- HYDRABEAUTY
- OXYGENEO
- MEZOTERAPIA TVÁRE A TELA
- CHEMICKÉ PEELINGY
- MADEROTERAPIA TVÁRE A TELA
- 3D MIHALNICE
- FARBENIE A ÚPRAVA OBOČIA
- FARBENIE A LAMINÁCIA RIAS

ZÖLLNER
MEDICAL

- ☎ 0911 613 737, 0911 373743
- ✉ denisa.kurtiova@zollnermedical.com
- 📍 Poliklinika Šamorín, Školská 33/a



